李金祥副院长在中国农业科学院

2011年财务与审计培训班上的讲话

（2011年5月4日）

同志们：

财务工作是我院各项工作有序推进的基础，财务工作的安全性和有效性是我院各项工作取得成效的重要前提。这次财务培训班的主要任务是，加强我院财会和审计队伍建设，进一步提高财务管理水平。首先，对审计署农林水审计局李季泽局长的亲临指导表示热烈的欢迎，对审计署多年来对我院的支持和帮助表示衷心的感谢。下面我讲两点意见。

一、我院财务工作面临的形势

当前，财务工作面临着新的形势和新的任务，工作量越来越大，精细化、科学化程度越来越高，要求越来越严。主要从以下六个方面对财务工作提出新的挑战。
（一）科研事业快速发展，财务保障水平需要不断加强

“十一五”以来，我院科技创新工作硕果累累，在农业科研相关领域取得显著成绩。各单位逐渐由求生存阶段步入谋发展的阶段。单位事业的发展，对财务部门保障和管理职能的需求更加显著。家业铺的越大，面临的情况也越复杂，财务管理的重要性更加突出。财务要为决策把关，要为科研服务，这是新时期科研事业发展对财务工作提出的全面要求。在座各位肩负重任，要不断提升自我，提升全院财务队伍水平，以符合科研事业发展对我们的全新需求。

（二）财政投入规模持续扩大，财务工作量相应大幅增加

我院财政投入规模从2005年的9.83亿元扩大到2010年的25.14亿元，增长了155%。财政项目个数也是成倍增长，2005年，科学类项目只包括科技体制改革经费、运转费、农业结构调整和零星的维修费等6类项目，2010年我院科学类项目已经增长到近10个大类，科学类项目支出财政拨款总量2005年是2.5亿元，2010年达到15亿元，扩大了6倍。对于我们当家理财人而言，财政投入的增长是一件可喜之事，既反映我们的工作成绩，又为事业发展提供有力保障。与此同时，财务工作量也大幅度增长。繁重的工作量对财务工作提出全新要求，大家必须不断改进工作方法，适应工作量增长带来的各种要求。

（三）财政体制改革不断深化，财务管理职能亟待加强
2000年，财政部推行部门预算改革，发展至今十个年头，已经由单一预算演变为综合预算，单位所有收支纳入部门预算管理。当前的预算管理不仅针对财政资金还包括单位的其他非财政收支，预算编制也不再是财务部门独立完成的工作，而变由单位上下合作完成。综合预算要求财务部门对单位全年的收支要有科学、全面的预计，对单位各部门的协作配合要有沟通、协调的能力，对整体财务工作要有预算管理、预算执行的意识。

另外，中央财政推行的国库集中收付制度、政府采购制度、国有资产管理制度、非税收入改革等等，每一项改革的推行、深入都影响着我院财务工作的各个方面。学习新制度，掌握新制度，适应新制度，执行新制度，这是财政改革对我们提出的新要求。

（四）财政管理进一步精细、科学，财务管理难度不断增加
近几年的财务工作给大家一个共同的体会：财政部门是越管越细，财政的钱是既不好花又不好管。

抓预算执行已经成为财务工作一项常规性并且非常重要的任务。这项工作要求财务不但要替单位管好钱，还要督促各部门加快预算执行。如何实现预算执行的又好又快成为当前财务工作需要攻克的一个难关。

项目支出预算经济分类试点，对“三公经费”的压缩和严格控制，重大的财政专项都出台相应的项目资金管理办法，以及财政结转、结余资金管理办法，出国费、差旅费、会议费等支出规定等等，财政对预算编制提出更细的要求，对预算执行控制提出更高的要求。规章越多，越要求我们必须及时学习、研究，在工作中按制度办事，按规定理财。

（五）监督检查力度加大，财务行为规范性需要加强

财政资金量扩大的同时，各种违规违纪的问题也日益凸显。财政对资金安全的要求越来越高，不同层面、不同领域的监督检查频频出手：一年一度的预算执行和其他财政财务收支情况审计，“小金库”专项治理，强农惠农专项资金检查，财政、税务、统计等各个部门的专项检查，诸如此类。我院在这些检查中暴露出一些问题，2009审计署对农业部的延伸审计查出我院财政项目资金违规使用等问题。全院“小金库”专项治理也自查出15家单位问题涉及资金254.54万元。虽然2009年各单位签订了承诺书，但2010年再次查出两家单位“小金库”问题，涉及资金约2万元。当前的监督检查要求“财政资金运行到哪里，财务监督就延伸到哪里”。财政监管的力度不断加大，警惕着我们，财务行为更加谨慎，要防止管理漏洞、规避财务风险。

（六）财务管理任务日益繁重，财务队伍建设面临更高要求

建设一支高素质的财务队伍，对于做好新时期新形势下的财务工作，至关重要。近几年，我院系统财务人员的整体素质有了较大提高，学历结构和职称结构明显优化，但与当前财务部门日益繁重的工作任务、越来越高的工作要求相比，还存在一定差距。一是财务机构设置有待加强。财务机构设置是履行财务管理职能的基础和保障，每个单位应该设置完全独立的财务机构。据2010年统计，我院设置独立财务处的研究所只有10个。二是人员总量与工作量不匹配。2005年财务人员统计人数为213人，2010年统计人数是257人，人员总量上增加了44人，增长率是20%，但是财务工作量和工作要求的增长远远超过人员总量，大多数财务人员都是超负荷运转。三是财务队伍专业化、高端化程度不高。我院高学历人员和高级会计师的比率整体不高。大学本科及以上的166人，占总人数的64%，其中硕士研究生学历23人，仅占总人数的8%。高级会计师是13人，占总人数的5%。我院财务队伍现状有待进一步加强建设，要努力培养和造就一批精通业务、善于理财、熟悉财经法规、具有宏观视野的高级会计人才。
二、应对挑战，进一步提升我院财务管理水平
2011年是实施“十二五”规划的开局之年，进一步提升我院财务管理水平，为“十二五”计划开好头、起好步提供有力的支撑和保障，是我院财务工作者光荣而神圣的职责。为此，我代表院党组，就下一步的工作提出几点要求：

（一）树立领导责任意识

农业部党组对领导责任有明确要求，“各单位‘一把手’要对本单位财务工作负主要领导责任，分管财务的领导负直接领导责任，同时，其他每一位领导班子成员要‘守土有责’，对分管的工作中涉及资金使用和管理问题也负有责任”。在座的有单位“一把手”，也有分管财务的副所长、书记，大家务必保持头脑清醒，增强责任意识，并切实将责任意识贯穿于财务工作的始终。“在其位，谋其政，行其权，尽其责”。从近两年的一些重大专项检查，尤其是“小金库”专项治理看出，单位发现财务违规违纪问题，领导都要承担责任。因此，树立领导责任意识是财务工作的根基所在。 

（二）加强财务队伍建设

我院财务工作面临新形势，我们的财务队伍面临新挑战、新要求，加强财务队伍建设要重点关注几个方面：一是要始终坚持专业化。加强财务人员任职资格管理，认真执行会计从业资格准入制度，严格按照《会计法》、《会计从业资格管理办法》和《中央国家机关会计从业资格管理实施办法》的有关规定选聘财务处长和财务人员，把好选人用人的关口。二是要更加注重系统化。各单位要加强对科研人员、业务人员和财务人员开展交叉学习。对科研人员、业务人员加强财务培训，切实增强业务人员依法理财的意识。同时，财务人员加强科研项目管理的学习，打造成为一支既熟悉财务、又了解业务的复合型财务管理队伍。三是要努力实现高端化。按照农业部要求，努力提高我院系统高级会计师的比率，重点加强高级会计师等会计领域高端人才建设。

（三）认真落实审计决定

各单位要进一步提高思想认识，要从思想上认清和摆正财务管理与审计监督的关系。审计署农林水审计局对我院2010年预算执行和其他财政财务收支情况进行了审计，主要针对课题经费使用提出了一些财务违规问题。例如，未经批准擅自调整项目支出预算，扩大课题开支范围，用课题经费变相发放津贴补贴，超范围支出专家咨询费、劳务费等等，同时提出了审计整改意见。各单位要认真抓好审计发现问题的整改工作，“一把手”要亲自负责，分管领导具体负责，处理问题坚决果断，整改时间绝不拖延，确保整改落实全面到位。要把落实审计决定作为加强财务管理和改进财务工作的机遇，深刻剖析问题产生的根源，举一反三，完善财务制度，堵塞管理漏洞，进一步加强和规范本单位财务管理。

最后，预祝我院2011年财务与审计培训班取得圆满成功，希望同志们收获良多，促使我院财务工作水平进一步提升。

谢谢大家！
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