附件：
中国农业科学院关于开展强农惠农资金
专项清理和检查工作的实施方案

为保障中央强农惠农政策落实到位，解决强农惠农资金使用管理中存在的问题，建立健全规范、有效的资金使用管理机制，按照中央要求，国务院决定由财政部牵头会同有关部门开展强农惠农资金专项清理和检查工作。为做好我院强农惠农资金清理和检查工作（以下简称专项清查工作），根据《农业部关于印发‹关于开展强农惠农资金专项清理和检查工作的实施方案›的通知》（农财发[2010]148号，以下简称《实施意见》），结合我院实际，特制定本方案。

一、总体要求

此次专项清查工作要以促进强农惠农政策落实为着力点，以加大强农惠农专项资金清理力度、纠正和查处违规违纪问题、保障资金管理使用安全为重点，本着分级负责、层层把关；全面推进，突出重点；统筹分工，协调配合；标本兼治，纠建并举的原则，按照强农惠农资金专项清查工作院领导小组的统一部署切实做好专项清查的各项工作。

二、组织领导

（一）领导小组及办公室组成
成立中国农业科学院专项清查工作领导小组。雷茂良副院长任领导小组组长，财务局史志国局长任副组长，领导小组成员包括院办公室、科技管理局、人事局、财务局、基本建设局、国际合作局、监察局的负责同志。

领导小组下设办公室，具体负责专项清查日常组织协调工作。办公室设在财务局，财务局史志国局长任办公室主任，财务局、基本建设局和监察局各一位局级领导任副主任，其他领导小组成员单位选派相关处室处长为办公室成员。

按照资金性质不同，财务局、基本建设局分别负责财政项目和基本建设项目的清查工作。

（二）领导小组及办公室主要职责
领导小组工作职责：研究制定并印发中国农业科学院强农惠农资金清查工作方案；组织开展中国农业科学院专项清查工作；协调解决专项清查工作中遇到的重要问题和困难。    

办公室工作职责：负责起草领导小组相关文件和材料；根据院领导小组统一部署，组织成员单位开展相关工作；向院领导小组办公室提供全院专项清查情况；按照农业部统一部署，做好相关材料的汇总和上报工作；协助农业部，做好重点检查等相关工作；负责领导小组的其他日常工作。

三、清查范围及内容

（一）范围

部门预算内安排的2007—2009年项目资金。

（二）内容

1.清理。全面清查2007—2009年部门预算安排的项目，由院本级具体负责填列。
2.检查。分为自查自纠和重点检查两个阶段。自查自纠和重点检查以下七个方面的问题：管理制度是否健全；资金是否及时足额拨付；是否存在多头申报、虚报冒领、套取资金等问题；是否截留、挤占、挪用资金；资金使用效率；相关账户设置和资金划转；违反制度规定的其他问题。
四、时间安排

此次专项清查工作从2010年6月开始，分为部署启动、自查自纠、重点核查和总结整改四个阶段。

（一）部署启动阶段（6月下旬—7月中旬）。各单位要严格按照我院实施方案要求制定具体方案，明确工作分工和职责。

（二）自查自纠阶段（7月中旬—8月31日）。各单位要按照本次专项检查的内容和要求，组织安排自查自纠工作。一是全面梳理项目。按照强农惠农资金专项清查工作部级领导小组办公室统一设计的表格（附后），由院本级认真填报，并于7月20日前上报农业部专项清查工作领导小组办公室。二是积极开展“回头看”。对以前年度检查和审计中发现问题进行分类梳理，并逐项检查后续整改情况。三是认真排查解决问题。从制度政策落实、项目申报审批、资金下达、拨付和使用等环节，对各项资金进行全面检查，对于发现的问题，能立即纠正的要立即纠正，对立即纠正有困难的要落实整改责任，制定详细整改计划，限期整改。四是健全完善制度。针对发现的问题，深入分析原因，着力健全完善监管制度。

8月20日前，各单位要将自查情况和统计表上报院专项清查工作领导小组办公室。
（三）重点核查阶段（9月1日—9月30日）。农业部财务司、计划司联合组成的检查组，对部属单位承担的财政项目和基建项目进行重点检查，重点检查的单位个数不低于安排项目单位总数的50%。我院将协助农业部检查组对有关单位进行重点核查。
（四）总结整改阶段（10月1日—10月15日）。各单位要根据自查自纠和重点检查情况，分析问题存在的原因，提出改进和加强强农惠农资金管理的意见和建议，对存在的问题进行整改。对专项清查工作进行全面总结，全面、客观评价各项资金管理情况，总结专项清查工作做法和成效，提出改进和加强资金管理的意见和建议，并于10月10日前将此次清理检查总结报告上报院专项清查工作领导小组办公室。
五、工作要求

根据《实施意见》，各单位要立即行动起来，做好此次专项清查工作。

（一）高度重视，加强领导。各单位要充分认识开展专项清查工作的重要性和必要性，切实加强对专项清查工作的领导，制定工作方案，细化工作措施。充分利用这次全国性的专项清查机会，全面了解和检查支农专项资金的分配、管理和使用情况，坚决落实各项工作部署，确保专项清查工作高质量完成。

（二）明确责任，认真自查。各单位要根据专项清查工作内容及要求，认真落实检查责任，搞好自查自纠工作，发现问题要立即整改，把问题解决在自查自纠阶段。

（三）严格核查，确保质量。各单位要落实责任追究制度，采取行之有效措施，充分利用内审或中介审计机构力量，摸清项目资金管理使用情况，确保检查结果客观、真实、准确、全面。

（四）认真整改，总结提高。各单位对自查和重点检查中发现的问题，既要认真组织整改，又要严肃追究相关人员的责任。同时，要认真总结工作经验，不仅要发现问题，更要研究问题、解决问题，进一步提升资金管理水平，充分发挥支农资金的使用效率。
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