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奋勇创先进 奋力争优秀——中央和国家机关深入开展创先争优活动纪实
（新华社）
自４月６日中央组织部、中央宣传部召开创先争优活动动员部署会议以来，中央和国家机关高度重视，广大机关党员以高度的责任感和饱满的精神加入到创先争优活动中，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，力争在推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织的实践中建功立业。
一、加强领导　周密部署　迅速行动
　　创先争优活动开展以来，中央和国家机关深入贯彻落实中央关于在基层党组织和党员中深入开展创先争优活动的部署要求，结合本部门实际，积极研究制订实施方案，召开会议进行动员部署，创先争优活动正在有序展开。

　　中央组织部两次召开动员部署会，所属局级单位党总支和党支部又进行了再动员；中央宣传部召开机关党委、纪委（扩大）会议进行部署，机关各单位主要负责同志，机关党委委员、纪委委员，各总支、支部书记和党员代表参加会议。

　　４月２１日，中直机关召开深入开展创先争优活动动员部署会议，明确提出要把深入开展创先争优活动与开展讲党性、重品行、作表率活动有机结合起来，通过设立党员先锋岗、党员示范窗口等发挥党员作用，切实改进机关作风，提高机关效能，建设为民、务实、清廉机关。

　　全国政协办公厅、中央统战部、中央党校、人民日报社、求是杂志社、全国总工会、中国文联、中国侨联、新华社、中央编译局、中国外文局等多家单位的主要负责同志，或亲自主持会议听汇报，或在实施意见上作出批示，就本部门本单位如何深入开展创先争优活动提出意见和要求。

　　５月６日，中央国家机关工委召开中央国家机关深入开展创先争优活动动员大会，对在中央国家机关党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动进行广泛动员。为了找准不同领域、不同行业党组织和党员的争创主题和活动载体，研究制订具体的实施意见，中央国家机关工委还对所属８４个部门、１．５万个基层党组织和２７万多名党员的分布情况进行了全面摸底，对党建工作相对薄弱的１５００多家社会团体开展了专项调查。

　　国家安监总局召开会议，明确提出以“深入落实科学发展观，构建安全生产长效机制，推动安全生产事业创新发展”为主题，深入扎实开展创先争优活动，并成立了安全监管总局创先争优活动领导小组。

　　铁道部结合实际，提出创建“五个好”党支部、争做“五带头”共产党员的具体要求，并召开直属机关党委会和机关党组织负责人会议，确定今年主题党日活动的主题是“与铁路同奋进，为发展作贡献，积极投身创先争优活动”。

　　中国人民银行召开深入开展创先争优活动电视电话会议，要求开展创先争优活动要以“深入学习实践科学发展观、促进经济金融平稳较快发展”为主题，以“创建先进基层党组织、争做优秀共产党员”为主要内容，以“科学履职促发展，优化服务比贡献”为主要载体，围绕迎接建党９０周年等活动展开。

　　最高人民检察院、财政部、文化部、国务院研究室、中国气象局、农业银行、交通银行、民航局等部门也及时召开会议认真传达学习中央领导同志的重要讲话精神，学习《中央组织部、中央宣传部关于在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动的意见》和中央国家机关工委《关于在中央国家机关基层党组织和党员中深入开展创先争优活动的实施意见》，创先争优活动氛围在中央和国家机关日益浓厚。

二、结合实际　设计主题　创新载体
　　创先争优活动中，中央和国家机关紧密结合自身实际，在实施方案中确定具有自身特色的创争主题和活动载体，扎实推进创先争优活动开展。

　　中央纪委把创先争优活动与深入开展“做党的忠诚卫士，当群众的贴心人”主题实践活动结合起来，进一步加强纪检队伍建设。

　　中央办公厅组织开展“推进创先争优，做到对党忠诚”主题实践活动，教育党员进一步坚定理想信念，提高思想政治素质。

　　中央组织部把创先争优活动与深入推进“讲党性、重品行、作表率”和集中党性教育活动相结合，组织党员开展“三讲三比”，即讲党性、讲信念、讲传统，比学习、比工作、比奉献，立足本职岗位，争创一流业绩。

　　中央宣传部提出，通过创先争优活动，进一步推动解决宣传文化事业发展中的深层次矛盾和问题，进一步解决党员干部党性党风党纪方面存在的问题，不断推动宣传思想文化工作和部机关建设。

中直工委机关把开展“努力学习，增强党性，提高本领，做高素质党务工作者”主题实践活动作为创先争优活动的载体，要求机关各部门在创建学习型党组织方面带好头、作表率，扎实推动中心任务的完成。
　　中央国家机关工委组织１７个部门开展“读书锻造品格，学习成就未来”联合读书活动，计划在今年４月至１２月，开展“每季度读一本书、每月推荐一本书、每人撰写一个书评”的“三个一”活动，各部门之间建立长期交流、学习成果共享的良好机制。

　　中央党校把创先争优活动与正在进行的建设“一流学府”讨论活动结合起来，开展“为建设‘一流学府’做贡献”的主题实践活动。

中央党史研究室提出，以“讲大局、讲奉献、讲团结、讲纪律，比学习、比工作、比干劲、比贡献”为主要内容，开展“我为党史工作做贡献”主题实践活动。

　　立足本职岗位，立足日常工作，是开展创先争优活动的一项重要要求，中央国家机关各级党组织根据不同领域和行业基层党组织的实际情况和党员的岗位特点，精心设计载体，抓好五个结合，以丰富的实践活动、鲜明的实践特色推进创先争优活动蓬勃开展。
　　民政部紧紧围绕民政工作改革发展大局，以“以民为本、为民解困、为民服务”为主题，提出“突出为民主题、贴近工作实际、坚持分类指导、注重长效机制”等４条原则，要求各单位党组织和党员在加快完善保障和改善民生“六大体系”、着力形成社会建设和管理“五大格局”、建立健全民政事业科学发展长效机制的实践中，充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

　　科学技术部提出要在加快推进自主创新上创先争优，为加快经济发展方式转变、实现经济又好又快发展提供有力科技支撑，为推动我国走上创新驱动、科学发展的轨道，建设创新型国家作出积极贡献。

　　住房和城乡建设部确定“加快构建保障和促进住房城乡建设事业科学发展的新机制，推动科学发展”为创先争优活动的目标任务。

　　司法部以“立足服务大局争一流，推进‘三项重点’创佳绩”为主题，紧紧围绕司法行政的中心工作，深入推进社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作，以“爱岗位、强素质、树新风、作表率”为活动载体，着力建设一流机关、打造一流队伍、培育一流作风、创造一流业绩。

　　目前，创建先进基层党组织，争做优秀共产党员已成为中央和国家机关党员的共同追求……

三、把握节奏　接受监督　形成机制
　　“七一”前夕，中央和国家机关纷纷结合实际开展形式多样的“积极投身创先争优活动”主题党日活动，引导党员干部投身创先争优活动，营造“基层党组织履行职责创先进、广大党员立足岗位争优秀”的良好氛围。

　　支部书记讲党课、青年同志座谈会、青年读书活动、业务交流会、事迹报告会、主题演讲比赛，连日来，外交部各基层党组织开展的创先争优活动如火如荼。

　　国管局开展以“立足本职，创先争优，以优异成绩迎接建局６０周年”为主题的党日活动，通过重温入党誓词、领导干部讲党课、召开组织生活会等形式，对党员进行党性教育，提高党性修养；通过组织开展岗位练兵、技能比武活动，特别是组织开展“向身边党员学习”活动，激励党组织和党员在工作中形成“比学赶帮超”的良好局面。

　　国务院港澳办各党支部组织开展内容丰富、形式多样的主题党日活动。政策研究司党支部走进北京周边新农村建设先进典型——怀柔区渤海镇六渡河村，考察新农村建设；秘书行政司党支部组织党员参观鱼子山抗日战争纪念馆，缅怀革命前辈的英勇事迹，发扬优良传统，坚定理想信念。

教育部、卫生部、工业和信息化部、文化部、中国工程院等部门也紧扣“积极投身创先争优活动”这一主题，从本单位实际出发，围绕中心工作，采取走访先进党组织和优秀党员、先进事迹报告会、读书研讨调研、社会实践等多种形式组织开展主题党日活动，推动创先争优活动深入开展。
　　在创先争优活动中，中央和国家机关明确提出要走群众路线，实施方案要听取群众意见，向群众作出公开承诺；活动情况要向群众通报，请群众评议；评选先进要请群众参与推荐，向群众公示，接受群众监督。

　　日前，中直机关第十二批支教队逐步落实农村调研计划，深入农村基层，实地调查研究。第十二批支教队在进驻西柏坡伊始，除了日常的支教工作，还实地走访西柏坡镇所辖１６个行政村和邻近镇，对当地农业、经济、民生、基层支部建设等情况进行调研，掌握一手资料，为政策的制订提供重要参考。

　　中直机关对创先争优活动实行督促检查制度，采取分片召开座谈会、经常性督查、随机抽查等方式，了解活动进展，通报活动情况，总结交流经验，研究解决问题，提出指导意见。创先争优活动办公室适时安排人员到中直各单位调查了解开展活动的情况，督促检查创先争优活动各项工作的落实。

　　中央和国家机关在开展创先争优活动中，坚持改革创新，务求实效，统筹推进机关党的建设各项工作，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，为更好地完成中央赋予的各项工作任务提供强大动力和组织保证。
