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靠什么方法抓创先争优活动

（中央创先争优活动领导小组办公室指导组副组长：韩 旭）

这次创先争优活动，是在人数如此众多、类型各不相同、情况千差万别的广大基层中展开，涉及农村、企业、街道(社区)、机关、学校、科研院所等各个领域，各个方面。因此，抓好创先争优活动不是那么容易的。必须把大家都动员起来，都来关心、支持、参与，把各个部门、各种资源、各个方面的力量都整合起来，形成相互配合、齐抓共管的工作格局。不这样做，我们是无法完成这一伟大历史任务的。
虽然创先争优活动只是在基层党组织和党员中开展，从表面上看，好像与党员领导干部特别是中高级领导干部关系不大，但实际上每一名党员领导干部，无论其职位多高，都首先是一名党员，都要隶属于一个基层党支部、并参加这个支部的组织生活，这是无一例外的，这也是我们党的规矩。从这个意义上说，此次创先争优活动，毫无疑问是一次全党的活动。如果只是党员争优秀，而不能带动周围群众争优秀，只是党组织创先进，而不能带动其所在的单位、地方、部门创先进，这样的意义和作用就不会很大，并且容易形成党内自我循环，产生“两张皮”和脱离群众的问题。党组织和党员的创先争优，应该是、而且必须是能够对单位、地方、部门和人民群众起有力带动作用的创先争优。从这个意义上说，此次创先争优活动，也是一次全社会的、全民的活动。
既然如此，各级领导干部不仅自己首先要带头参与，而且要切实加强对活动的领导或指导。这种参与和领导，不是空洞的、口头上的，而是实在的、有具体措施和行动的。不能认为创先争优只是单位党组织的事情，必须从行政方面提出要求，使之与本单位、本地区、本部门的中心任务，发展目标和年度计划紧密结合起来，做到同部署，同检查，同考核，同推动。这样创先争优活动才会真正落地生根，开花结果。那种对活动采取事不关己，高高挂起，有也可、无也可的态度是不对的。要通过创先争优，推动我们各项事业的大发展。通过创先争优，切实转变我们的领导方式、领导作风和工作作风，使各级领导干部走出机关大楼，深入基层。不去深入基层，不亲自去直接接触广大基层党员干部和群众，是不可能抓好活动的。这是此次活动与过去不同的一个显著特点。那种单凭层层听汇报点头“拍板”的作风是不可取的，也是十分危险的。
应该说，领导机关、领导干部特别是主要领导干部，工作确实很忙，要处理的事情很多。但是，与深入到广大基层党员干部和人民群众之中，去汲取无穷无尽的力量，去调动和发挥人民群众干事创业的积极性，去密切党同人民群众的血肉联系相比，哪一个更重要呢？我们要设身处地地想一想：基层党员干部和群众是很朴实的，你敬他一尺，他会敬你一丈，他们所做的工作，也需要得到各级党委和政府以及领导同志的关注、肯定、支持，哪怕仅仅只是到他们那里走一走，同他们握一握手，讲上几句称赞和鼓励的话，他们就会感到温暖，备受鼓舞。而调动一个基层党组织、党员干部和群众的积极性，将会在一大批人中产生影响；调动一大批基层党组织、党员干部和群众的积极性，将会在成千上万人中产生影响。如果在这次创先争优活动中，县以上各级领导机关以及有关部门、有关领导干部舍得花大力气，下大功夫，除了一部分经常跑的“样板”基层单位之外，能够把所有的基层单位和基层党组织都跑一遍，那么，我们还有什么问题不能解决和落实呢？
抓好创先争优活动，还要靠激励。无数事实证明，强大的激励，是人类社会不断进步的动力，也是我国改革开放和发展社会主义市场经济之所以取得巨大成功的一个极其重要的原因。在创先争优活动中，如果干好干坏一个样，干得再多、业绩再大，最终也是白搭，那么，这样的活动是不会有人愿意参加的，也不可能取得实效。要允许和鼓励各个基层单位、各个地区、各个部门，从实际出发，采取形式多样的有力、有效激励措施，激励大家“比”出干劲，“赛”出业绩。同时，大张旗鼓地定期或不定期组织岗位练兵，技能比武、劳动竞赛，攻坚克难等一系列活动和经验交流。不加强激励，不搞活动，肯定是不行的。在这个问题上，我们不能瞻前顾后，怕这怕那。如果有人说这是在搞什么“形式主义”的话，我们可以理直气壮地回答：这是在搞生动活泼的、丰富多彩的、充满生机和活力的“形式”，是在坚持实事求是的、遵循经济社会和人的发展规律的“主义”，是要破除那种教条主义的、片面的、固定化的不正确的认识。
总之，我们完全有理由相信，在以胡锦涛同志为总书记的党中央坚强领导下，创先争优活动一定能够抓实、抓好、抓出成效。
