附件：

修缮购置专项实施成效总结宣传图册

编印提纲

修缮购置专项实施成效总结宣传画册以图片为主，辅之以必要的文字说明，以求达到图文并茂的宣传效果。拟使用889mm×1194mm开本编印软皮全彩页册，单册控制在150页以内。据此，拟订编印提纲如下：
一、封面

暂拟标题：《欲善其事，必利其器——农业部科学事业单位修缮购置专项实施成效巡礼》

暂拟落款：中华人民共和国农业部

出版社负责版式设计，提供三套备选方案。

二、目录（2页）
标列如下：序言；关怀篇；投入篇；管理篇；成就篇；巡礼篇；展望篇；后记。

出版社负责版式设计。
三、序言（2页）
以韩长赋部长或张桃林副部长署名文章作为序言（暂拟标题《欲善其事，必利其器》），字数500-800字。
财务司代拟，呈韩长赋部长或张桃林副部长审定；出版社负责版式设计。

四、关怀篇（5页）
近年来中央领导同志以及农业部、财政部、科技部等部领导视察院所面貌的照片。每幅照片附简要文字说明。
三院提供图片及说明，农科院财务局协助整理，财务司选定。
五、投入篇（5页）
反映2006-2011年6年资金投入量的柱状图1幅；反映投入总量在三院间分布的饼状图1幅；反映投入总量在4类项目上分布的饼状图1幅；反映对三院各所投入情况的3幅柱状图（每院一幅）。各图附简要文字说明。
财务司负责撰写文字说明，农科院财务局协助制图，出版社选配底图。
六、管理篇（5页）
部里发布的项目资金管理有关制度文件图片（集中摆拍1幅）；财政部修购专项预算管理信息系统登陆页面截图1幅；农业部修购专项实施管理信息系统代表性页面截图2幅；项目申报书集中评审现场图片1幅；评审专家实地勘察的代表性图片2幅；修购专项申报答辩会照片1幅；修购专项预算执行会图片2幅（海口和无锡会议）；验收现场代表性照片多幅。各图附简要文字说明。

财务司负责撰写文字说明，三院提供相关图片，农科院财务局提供特定图片并协助编辑整理。
七、成就篇（10页）

依托修购专项形成条件产生的代表性科研成果照片若干幅，重点突出近年来获国家科技进步奖项的科研成果，各附文字说明；依托修购专项形成条件承担的重大科研项目实施过程照片若干幅，各附文字说明；依托修购专项形成条件挂牌的研发机构照片若干幅，各附文字说明；依托修购专项形成条件产生的重点科研成果分类统计表1个；依托修购专项形成条件承担的重点科研项目分类统计表1个；依托修购专项形成条件挂牌的研发机构统计表1个；反映所修缮的科研用房、设备用房、辅助用房、办公用房面积构成饼状图1幅；反映为实验室、野外台站、改良中心、质检中心、试验基地等购置（升级）仪器设备的分布饼状图1幅；反映2005-2010年6年年末仪器设备数量及价值（单列200万元以上大型仪器设备）变化的柱状图1幅。
三院提供相关图片及数据，农科院财务局协助编辑整理并制表制图。

八、风采篇（100页）
受到修购专项支持的单位各2页，展示如下内容：单位基本情况及修购专项支持情况和效果简介；依托修购专项形成条件产生的重点科研成果列表1个；依托修购专项形成条件承担的重点科研项目列表1个；依托修购专项形成条件挂牌的研发机构列表1个；基本完成且能体现院所特色的修购成果图片，以及未纳入“成就篇”中集中展示的重点科研成果和重点科研项目图片，附简要文字说明。
三院分别组织撰写文字说明并提供相关图片及数据，农科院财务局协助整理。
九、展望篇（6页）
三院各2页，展示如下内容：未来5年条件能力建设的基本思路、目标任务、重点领域、投入需求等文字介绍200字左右；未来5年对修购专项资金需求柱状图及项目类型需求饼状图；三院本部标志建筑图片各1幅作为底图；自选特色图片若干幅，视版式设计需要使用。
三院分别组织撰写文字说明、统计需求数据、提供相关图片，财务司审核统稿，农科院财务局协助制图。
十、后记（2页）
财务司撰写后记并致谢；列编委会名单。
